

# 公共图书馆图书乱架现象及对策

熊 洁

( 北碚图书馆, 重庆 400700 )

**摘要:** 公共图书馆开架借阅方式能让读者直接走入流通书库自主挑选图书, 最大程度上满足了广大读者的阅读需求, 同时还能够解决借书难的问题。开架阅读模式有利于扩大读者的视野, 激发读者阅读兴趣与探索欲望, 从而引导读者更多的留意到边缘及其新兴学科图书, 进而实现图书使用效率的提高。但是这种图书馆管理方式极大地影响了图书馆的服务质量, 乱架、错架现象时常发生。因此, 公共图书馆加强对图书乱架现象研究具有重要意义。

**关键词:** 公共图书馆 图书乱架 现象 对策

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.09.23

在公共图书馆借阅服务中开架借阅是主要服务方式之一, 但是公共图书馆当前存在着图书错架、乱架现象, 这非常不利于公共图书馆的正常管理。因此, 本文针对当前公共图书馆的实际状况, 研究公共图书馆发生乱架现象的原因, 并提出优化排架, 降低错架概率的管理策略。

## 一、公共图书馆图书乱架的时空特点

### (一) 图书乱架时间特点

公共图书馆发生图书借阅时间, 一般在时间上会呈现出规律性与周期性的特点。通常情况下, 在周末上午10点与下午3点左右是乱架的高峰期, 周末的时间段正是读者借阅图书的高峰时期, 学生们在完成校内课程之后通过在图书馆借阅图书来不断地丰富自身的知识视野。或者是在每年的寒假与暑假时间会有大量的学生前来公共图书馆进行阅读, 该时期也很容易出现乱架、错架现象的发生。

### (二) 图书乱架空间特点

图书乱架空间特点可以分为近距离与远距离两种情况。大部分乱架图书是处于同一架次的近距离乱。这主要是因为阅读者在选择图书时并没有注意到需要将图书放到正确位置。还有接近两成左右乱架是属于远距离的乱, 这主要是因为部分读者有意隐藏或故意捣乱而造成的, 也是当前公共图书馆治理乱架最为艰难的工作任务。

## 二、公共图书馆乱架原因

良好的藏书管理是图书馆管理的重要内容之一, 对于图书的管理能够促使图书损失减少, 寿命延长, 排下整齐有利于读者方便阅读, 进而保证馆藏资料在图书馆内能够长久的流通。乱架是公共图书馆经常出现的状况, 它不仅容易造成图书馆管理人员工作量的增大, 而且也让读者在获取图书时造成了一定麻烦。具体而言, 公共图书馆乱架原因大致可以分为以下几点。

### (一) 读者行为原因

1.读者不了解图书借阅规则。部分读者存在对图书分类以及排架规律的不理解, 对于图书借阅基本流程不够清楚, 经常采用走马观花的方式, 对书架上所拿取的图书浏览后不能准确地归还, 而是对图书进行随意摆放。还存在着部分读者一次性抽取十本图书, 当图书看完后就将它随进归架, 这样的行为都很容易造成图书的种类混杂, 图书排列没有规律<sup>[1]</sup>。

2.代书板使用不正确。代书板的作用是有利避免图书乱架现象发生的一种代书工具。读者在翻阅图书的过程中, 可以借助代书板快速地找出图书的原本位置, 从而减少图书归类杂乱无章的现象出现。但是许多读者并没有充分地认识到代书板的真正作用, 在进入公共图书馆之后对代书板的使用还不习惯, 将代书板作为一个摆设, 随意的摆放在书架上, 这样读者在归还图书时很容易忘记图书原本的位置, 并随手将图书插入其它类型的图书之中, 从而造成了图书乱架现象的发生。

3.读者私藏图书。因为公共图书馆的图书有限, 不能够全面的满足各种借阅者的需求, 部分图书馆为了方便图书的流通会对图书的借阅时间以及数量进行限制, 要求读者按照相应的时间规定, 及时地归还图书。但是读者由于自身喜欢的图书较多, 很容易就超过了一次借阅的数量, 但是自己喜欢的图书, 又担心在下次借阅时被别人借走。因此, 部分读者会将图书藏在不易被人发现的地方。例如, 书架顶端位置, 其他类图书的最后, 这样的行为很容易造成公共图书馆乱架现象的发生。

4.读者故意捣乱。部分读者在阅读过程中并没有严格遵守公共图书馆的规章制度, 不能够养成爱护图书的好习惯, 在取书时生拉硬拽, 还有部分读者对于自己所需要的

文章不是进行摘抄或者是复印，而是直接从书中“开天窗式”的索取，这样很容易造成图书资源的破坏。这种行为被图书管理员发现之后，部分读者会心存不满，将怨恨发泄在图书上，在图书管理员不注意的地方，对图书进行肆意的破坏，造成部分图书受损与乱架现象发生。

### （二）图书管理因素

1.馆藏图书原因。公共图书馆存在着新旧图书标识模糊的问题，这样很容易造成读者对于标识进行错误的判断。公共图书馆内部分图书年代久远，因为管理人员或者是经费不足等诸多原因，存在部分图书上的书号已经模糊，难以辨认的状况<sup>[2]</sup>。打印的图书标签可能因为打印机自身性能问题，不能够及时的添加油墨，出现了打印不清的状况。许多热门图书借阅的读者较多，书脊磨损很容易造成书标的模糊，还有部分图书过薄，书脊太小，很容易造成读者误读书标，图书标识模糊不清，也是当前造成排架错误，造成乱架现象发生的原因之一。

2.书标不易识别。当前公共图书馆书标大部分按照传统清一色的普通标签方式缩写或者用电脑进行打印并且贴在书脊下方特定位置，再送入到书库之中，依据图书分类排架规则的进行整理上架，虽然这种书标具有全国性与统一性的优点。但是从外观上很难区分它属于哪种类型的图书，只能够从打印的分类号上进行区别，当图书一旦出现乱架现象，很难被及时发现。

3.管理人员缺乏责任感。一般情况下，采用开架借阅方式有利于促进管理人员跑库工作量的减少，可以花费更多的时间去上架与整理书架。但是实际状况并不是如此，图书馆存在着部分管理人员缺乏责任感，开架这个方式可以由读者自主的选择图书，这时如果读者找不到图书并不会直接认为是管理人员工作不负责任。还有部分缺乏责任心的管理人员对于读者的感情较为冷淡，不能够及时的帮助读者去解决相应的阅读问题，这样很容易加重图书乱架程度与范围。部分管理人员在工作中表现出上架不认真的状况，看到上架上一两本书也就跟着上架，没有注意到两本书之间本身就是错位数，这样粗心大意只看局部就跟着上架的工作，很容易造成后面的收集也跟着错位。还有部分管理人员追求上架速度，并没有注意到上一层架子最后一本图书与下一层架子最后一本图书是交接之处，只是简单地在上一层架子的最后一本图书上进行上架，从而造成图书乱架现象的发生。

4.图书馆硬件设施不完善。部分图书馆存在着缺乏相应的检索设备，这样很容易增加读者查找图书的难度，公共

图书馆图书部分存在着书架太高的状况，不利于部分读者取书与还书，还有部分图书书架通道较窄，这样很容易造成读者取书数量的限制，当图书馆的图书数量增加时，但书架数量有限，很容易造成书架过于拥挤，不利于读者顺利的取放。

5.剔除工作不到位。图书剔除工作是图书馆文献借阅部门的日常工作之一，需要指定专门的人员负责，随时对图书进行剔除，腾出新的空间留给新书。部分图书馆存在乱架现象，主要是因为图书过于饱和、书架空间臃肿，在大量的书堆之中读者很难快速的查阅图书，寻找一本图书往往要花费大量的时间，书架中图书存在着乱中加乱的状况<sup>[3]</sup>。公共图书馆不能够对旧书进行剔除，很容易造成借阅频率较低的图书堵塞了常用图书的空间，阻碍了新图书的正常流通。

## 三、公共图书馆图书乱架现象对策

### （一）加强教育宣传

公共图书馆可以通过多种方式提高读者对图书分类与排架的了解，读者对于图书馆排架这都认识直接影响图书排架次序的维持。因为公共图书馆存在着服务读者数量较多，读者类型较为广泛，读者素质参差不齐。公共图书馆更应该加强对图书分类方法与排架制度的宣传与教育。

首先，公共图书馆应该转变传统的思想观念，不能够只依靠印制宣传单或者是等读者开头咨询才进行相应知识的普及。公共图书馆可以定期组织开架阅览室读者培训计划，专门针对如何找书进行专门化的培训。虽然这种培训内容较为简单，但是只有在这样系统化、规范化的培训制度之下，才能够获得相应的图书馆管理成效。从时间上而言，培训活动可以在每周开展一次，选择读者在馆内较多人数的一天；从方式和地点而言，公共图书馆可以采取灵活多样的方式，可以将相关读者集中在一处，也可以在书架间找寻读者进行相关培训；从人员上而言，该活动需要区别于日常的咨询活动和答疑活动，需要选派专业的人员，保证该项活动工作实际效果的提高。

其次，公共图书馆还可以通过多种方式加强宣传图书分编与排架的知识。例如，公共图书馆可以将相关内容投放至图书馆电子平台，针对相应的知识做出简化版或者是动画版的宣传页面，促使这些宣传能够轻松的被读者所获取。除此之外，公共图书馆还可以在不同地方用较为明显的标志给予读者相应的提示，从而有效地弥补了工作咨询答疑不足的状况<sup>[4]</sup>。

最后，公共图书馆还可以依托志愿者将排架知识等内

容进行宣传，当前大部分公共图书馆的志愿者来自学校的学生，学生作为公共图书馆的重要读者群体之一。因此，在志愿者中穿插相应的知识培训也是一举两得的好办法。

### （二）及时调整图书上架规则

在社会经济水平的不断提高之下，公共图书馆接待的读者数量日益增加，并且所要面对的读者类型逐步复杂，读者在进入公共图书馆之后选取图书的随机性增大。在面对这种状况时，公共图书馆不能采用一成不变的图书分编与排架方式，可以根据读者的需要做出相应的调整。

首先，公共图书馆可以采取图书按索取号的方式。针对不同类型的图书在上架排架时给予相应不同的规则，面对需求量正常的收集，完全采用索取编号的方式进行排架，在面对需求量较大内容更新较快索取号已经排到五六级的图书。例如，自然科学图雾中的计算机及其相关图书，可以将此类图书列出来进行相应的管理，也可以在同类图书中集中上架，在同类图书上架时，需要一句大号上架，或者采用入色带法、色标法将该类图书中的不同书目赋予清晰的一级、二级分类标志，从而避免错架现象的发生。

其次，在面对不同材质、不同开本、不同装订形式的图书乱架现象时。例如，艺术类图书或建筑类图书。这一类图书公共图书馆可以借鉴艺术学院图书馆的图书管理模式，为该类图书专门订购专业的书架与书柜，这样有利于将大开本或异形图书进行有效整理，从而减轻排架工作压力。除此之外，还能通过这种方式改变排架规则，促使这类图书更加有利于管理。

最后，公共图书馆可以引入开架借阅动态典藏布局方式来管理图书，这样的工作方式能够间接的处理分类目录与分类排架差异所造成乱架现象<sup>[5]</sup>。图书馆可以定期的帮助计算机的流通管理系统，与公共图书馆内的各种文献流通利用状况进行统计，将存放在一、二线区域，但是利用率较低，且内容过时，副本较多的图书转移至二线或三线区域。这样有利于促进整个书架良性的动态循环，最有效的保障一线区域的图书质量与图书空间。针对新的图书、开本特殊的图书、热门的图书也可以采用动态化的调整方式，有效地实现公共图书馆图书空间最大化利用，不仅能够为读者带来方便的同时，可以降低图书乱架现象的发生。

### （三）构建专业化图书搜集系统

专业图书搜集系统有利于促进读者快速，准确地找到图书摆放位置，减少读者在选书过程中的盲目性，同时也能够减少读者在选书时的取放次数，从而有利于大幅度的减少公共图书馆图书乱架现象的发生，让图书的使用寿命

不断延长。因此，公共图书馆需要积极建立专业的图书搜集系统，将图书馆内的所有图书依照不同类型逐步的输入到计算机系统之中，并且在新书入馆之后需要及时的更新系统内部信息。例如，部分地区公共图书馆在进口的地方安装了多个搜索系统，这样读者在进入公共图书馆之前可以快速地查询自己所需要借阅图书的具体位置，从而根据书架上的醒目提示，有针对性地快速的寻找到自己所需要的图书。这样一个优化设计不仅有利于促进读者节约了寻找图书的时间，而且有利于减少公共图书馆图书乱架现象的出现。

### （四）提高管理人员综合素质

提高管理人员综合素质，不仅需要从管理人员的思想素质入手，而且还需要关注到管理人员的身体素质，协调工作素质以及心理素质等各个方面。图书馆管理人员需要认真做好细节工作，正确地将读者所归还的图书进行分类，并且摆放在原来的位置上。除此之外，管理人员还需要增加借阅过程中的巡视，当发现图书存在拥挤乱架现象时管理人员需要及时的整理书架；当看到读者存在盲目选书行为时，可以给予适当的指导；及时针对有不良阅读行为习惯的读者进行劝阻；发现书标存在脱落破损等状况时需要及时地进行补修。总之，图书管理人员需要做到经常性的巡视，耐心地对待每一天的繁琐工作内容。

## 四、结语

综上所述，本文从公共图书馆图书乱架的时空特点出发，有针对性地分析公共图书馆乱架原因，从而提出优化公共图书馆图书乱架现象对策，在加强教育宣传、及时调整图书上架规则、构建专业化图书搜集系统、提高管理人员综合素质等多个方面进行加强。希望能促进公共图书馆图书资源高效管理。

## 参考文献

- [1]张志昊.解决公共图书馆乱架问题的一些思考[J].内蒙古科技与经济,2019(03):121-122,125.
- [2]覃朝膺,黎遗业.浅析高校开架借阅书库乱架的治理策略[J].内蒙古科技与经济,2018(03):155-156.
- [3]李晓红.高校图书馆图书乱架的原因及对策[J].科教导刊(下旬),2016(36):184-185.
- [4]孙卓睿.全开架大流通模式下高校图书馆乱架问题与对策分析——以上海理工大学图书馆为例[J].改革与开放,2017(20):158-160.
- [5]刘汝翠.基于自动智能分类器的图书馆乱架图书检测[J].现代商贸工业,2016,37(25):172-174.